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V sobotu 17. října se v radničních prostorách měla uskutečnit 
vernisáž, tedy zahájení tradiční výstavy prací amatérských  
i profesionálních umělců různých technik. Ale doba „covidová“ 
měla jiné plány. Otcem této akce, pro mě jedné z vrcholných 
každoročních kulturních akcí v naší obci, je pan Pavel Rožboud 
ze Včelné, který již 10 let s úžasným nasazením tuto výstavu 
organizuje. Nejen, že je skvělý malíř a mozaikář, ale na jeho 
bedrech je také kompletní příprava a realizace celé výstavy.  
A protože letošní ročník měl být jubilejní, desátý, vymyslel jsem  
pro něj malé překvapení za jeho práci pro kulturu v naší obci. Nechal 
jsem připravit „umělecký dort“ u paní Hanky Koprnové z Mříčí, 
který jsem mu jako překvapení chtěl předat právě při vernisáži. 
Bohužel, nemělo to tak být, přesto jsem si toto poděkování  
a překvapení neodpustil. Paní Koprnová upekla a vyrobila 
skutečně mistrovský umělecký dort (posuďte sami z fotografie)  
a já jsem neohlášen v čase vernisáže zazvonil u Rožboudů  
ve Včelné s dortem coby poděkováním za nás všechny  
za posledních deset let, kdy nám pan Rožboud zprostředkovával 

krásné zážitky z prací jihočeských výtvarníků.

Takže ještě jednou, Pavle, děkuji za všechny, kterým Tvoje výstavy 
přináší radost a pohlazení na duši.

Ing. Josef Troup, starosta

ročník 31
zdarma
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INFORMACE Z KŘEMEŽSKA

Milí spoluobčané, i když rok většině z nás uteče tak nějak 
neskutečně rychle, na ten letošní a zvlášť podzimní jistě 
nezapomeneme. Není asi potřeba vysvětlovat, proč.
Nechci ale přidávat další komentáře a vlastní moudra k těm 
tisícům, které se na Vás valí z televize, novin a internetu.
Oproti jarní „koronavirové“ vlně je nyní naše obec zasažena 
mnohem razantněji, z veřejných dat se počet nakažených 
pohybuje kolem 50. To znamená, že v obci naší velikosti  
je dodržování základních opatření skutečně důležité.
I když chápu, že současná situace má na řadu z Vás obrovské 
dopady z nejistoty zdravotní, ze strachu před ztrátou zaměstnání 
a tím i zajištění rodiny, pro mnohé je to zase obrovská zátěž 
v suplování školní výuky a z toho všeho pochopitelné úzkosti  
a deprese, prosím všechny, abychom jako obec - jako velká rodina 
- všechna nařízení dodržovali a snažili se vydržet.

Snažte se nepodléhat různým fámám, neověřeným zprávám, 
strašení... Věřte svému selskému rozumu, ale s respektem  
a pokorou k současné situaci.
Kdyby kdokoliv z Vás potřeboval pomocnou ruku, neváhejte 
a obraťte se na náš úřad (380741126) nebo na paní  
Mgr. A. Novákovou z Domu s pečovatelskou službou.

Milí přátelé, na podzim je nebe často zakryto mraky a přesto 
víme, že nad nimi je stále modrá, sluníčkem prozářená obloha. 
Tak i naše duše je někdy zakryta stíny obav, nejistot a úzkostí.  
Za nimi je však Vaše duše pořád krásná, čistá a bez mráčků.

Přeji Vám hodně sil a pevného zdraví.
S úctou Ing. Josef Troup, starosta

PODZIM 2020

ZRUŠENÁ TRADIČNÍ PODZIMNÍ VÝSTAVA
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Vážení spoluobčané,

každoročně si v listopadové dny připomínáme výročí Sametové revoluce, od které letos uplynulo již 31 let.

Letošní rok si připomínáme, totiž výročí má náš měsíčník našeho měsíčníku, 
který začal vycházet právě po Sametové revoluci.

Naše noviny letos slaví 30 let. Za tuto dobu, od vydání prvního čísla v březnu 1991, prošly velkými změnami 
a my věříme, že k lepšímu. Pravidelnost byla zachována, ale v každém případě se zhutnil obsah.

To, jakými změnami měsíčník prošel, přinášíme v následující fotoreportáži.

Připojujeme i vzpomínku na mimořádná čísla, která vycházela denně v době Křemežského veletrhu a též k některým 
mimořádným událostem. Za tyto připomínáme mimořádné číslo k výročí osvobození Československé republiky.

Název tohoto příspěvku si můžete vyluštit v listopadové křížovce.

Alena Nováková a Jan Boršovský
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Rádi bychom touto cestou poděkovali zastupitelstvu Městyse 
Křemže za vyjádření nesouhlasu se záměrem ZD Podkleťan  
na výstavbu výkrmny brojlerů v místní části Chlum. 
Chtěli bychom také poděkovat všem, kteří připojili svůj podpis  
pod petici občanů, nebo tuto iniciativu podpořili jiným způsobem. 
Vyjádřený nesouhlas směřoval proti zmíněnému záměru, resp. 
proti jeho významným dopadům na kvalitu života a zdraví obyvatel 
Křemežska, nikoliv proti zemědělskému družstvu jako takovému. 
Zemědělské hospodaření bezpochyby na venkov patří a v kontextu 
dnešního světa se bohužel nelze zcela vyhnout jeho intenzivním 
formám, značně vzdáleným tradičnímu zemědělství. U nich je však 
o to zásadnější vždy pečlivě a odpovědně zvažovat reálný dopad 
na kvalitu života a zdraví obyvatel a jednotlivé složky přírody 
v blízkém okolí. 
Proto chceme na závěr poděkovat také představitelům 
zemědělského družstva. Jednak za to, že s námi vedli věcný  

a konstruktivní dialog, a také za to, že od svého záměru nakonec 
ustoupili. Je zřejmé, že z jejich strany k pečlivému a odpovědnému 
zvážení dopadů na kvalitu života a zdraví obyvatel skutečně 
došlo, a že v jejich uvažování a konečném rozhodování převládla 
jejich odpovědnost - k místu, kde žijí; k lidem, kteří zde žijí s nimi; 
k unikátní přírodě Blanského lesa. 
Věříme, že právě princip vzájemné ohleduplnosti, dialogu  
a lokální odpovědnosti povede k oboustranně spokojenému 
soužití zemědělského družstva a obyvatel obce.  

Za petiční výbor
Marián Ondryáš, Jiří Kohout, Michal Pliška, 

Lada Matějková a Renata Janktová

PODĚKOVÁNÍ

VYTÁPÍTE PELETAMI? NORMA NESTAČÍ, POŽADUJTE CERTIFIKACI
S nadcházející zimní sezónou je opět aktuální otázkou vytápění. 
Stále větší oblibě českých domácností se těší dřevní pelety.  
S poptávkou roste i nabídka a pelety nabízí celá řada výrobců. 
Spotřebitel by měl být ovšem při koupi pelet ostražitý a vědět, 
že norma ČSN EN ISO 17 225-2 je pro výrobce pouze technickým 
doporučením a není právně závazná. Osvědčení o kvalitě je navíc 
vydáno pouze na základě vzorku, který výrobce na počátku 
výroby dodá do laboratoře. 

Rozhodujícím ukazatelem kvality pelet je mezinárodní certifikace 
ENplus®, kterou v současné době vyžaduje značná část výrobců 
peletových spalovacích zdrojů. V tomto případě certifikační orgán 
kontroluje celý proces – od kvality vstupní suroviny přes výrobu, 
skladování, manipulaci, obchodní procesy a periodicky 1 x ročně 
kontrolu kvality pelet. Certifikované pelety jsou na obalu řádně 
označeny logem certifikace, třídou kvality a číslem licence. Pokud 
jsou pelety volně ložené, je tato certifikace uvedena v dodacím 
listu. Zatímco tuzemská výroba se z 96 % může pochlubit  
certifikací s nejvyšší jakostí A1, ze zahraničních výrobců má  
certifikaci  ENplus® jen 77 %. Nekvalitní pelety mohou poškodit  
kotel, snížit jeho životnost a mít negativní dopad na životní  
prostředí. Nákup levných pelet proto nemusí být ve finále tím 
nejlepším a nejlevnějším řešením. 

Pokud si nejste jisti, čím se při volbě vhodného zdroje vytápění  
pro váš dům nebo výběru kvalitního paliva řídit, využijte  
bezplatnou a komerčně nezávislou poradnu! Na bezplatnou 

konzultaci (na téma vytápění, zateplení a rekonstrukce 
domů, dotace pro energeticky úsporná opatření apod.) 
se do Energy Centre České Budějovice (ECČB) můžete 
objednat na tel. čísle 387 312 580 nebo emailem  
na eccb@eccb.cz, bezplatná linka (záznamník): 800 38 38 38.

Činnost Energy Centre České Budějovice je spolufinancována 
z rozpočtu Jihočeského kraje. 
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KAM S ODPADY
Pravidla provozu sběrného místa v areálu Technických služeb městyse Křemže
Sběrné místo provozuje: Městys Křemže, Náměstí 35, Křemže, IČ 00245950

Odpovědná osoba: Pavel Rubenvolf, tel. 736 672 410
OTEVÍRACÍ DOBA 

STŘEDA 14:00 – 18:00      SOBOTA 8:00 – 11:00

Čl. I Účel zařízení:
Sběrné místo v areálu Technických služeb městyse Křemže  
ve Spojovací ulici slouží odkládání vybraných druhů odpadu  
a je určeno pouze pro obyvatele s trvalým bydlištěm v městysu 
Křemže a všech jeho částech. Uložení odpadu je pro uvedené 
osoby bezplatné.

Čl. II. Pravidla pro užívání zařízení
1. Bez ohledu na druh přiváženého odpadu je každý povinen 

se řídit pokyny obsluhy a poskytnout obsluze údaje  
k evidenci (jméno a adresa, druh a množství přivezeného 
odpadu).

2. Přivezený odpad je nutné roztřídit dle pokynů přítomné 
obsluhy.

3. Je zakázáno do sběrného místa dovážet stavební odpad 
a odpad vzniklý z podnikatelské činnosti. Tyto odpady je 
každý původce povinen na své náklady odvézt na skládku 
odpadů a tam také uhradit poplatek za skládkování. 
(možnosti uložení stavebního odpadu: První RS Czech 
Republic, s.r. o. skládka Vrábče, skládka města Český 
Krumlov, skládka Lověšice, recyklační dvůr firma Pro Teren 
s.r.o. Planá u Českých Budějovic)

4. Obsluha sběrného místa může odmítnout přijetí odpadu:
• pokud občan neprokáže trvalé bydliště ve Křemži
• pokud bude odpad pocházet z podnikatelské činnosti
• pokud nebude odpad vytříděn dle kategorií
• pokud nebude objemný odpad přiměřeně rozebraný 

(nábytek na desky apod.)
• pokud bude naplněna kapacita nádob na jednotlivé 

odpady ve sběrném místě

Čl. III. Sběrné místo přijímá tyto druhy odpadů
1. Objemný odpad: starý nábytek, matrace, koberce, 

linoleum, sanita, dřevotříska, povrchově upravené dřevo 
apod. Nábytek musí být rozebrán nebo rozbit na jednotlivé 
desky s důvodu maximálního využití kapacity kontejneru.

2. Kovy: železný šrot, hliníkové předměty, barevné kovy, čisté 
plechovky, hrnce.

3. Nebezpečné složky komunálního odpadu: obaly a zbytky 
barev, ředidel, olejů a jiných chemikálií používaných 
v domácnosti a textilie znečištěné těmito látkami. Baterie 
a akumulátory, zářivky a výbojky.

4. Elektroodpad: všechny druhy elektrických a elektronických 
zařízení používaných v domácnosti. Elektrospotřebiče 
musí být kompletní, tzn. nesmí být rozebrané. Nekompletní 
spotřebiče může obsluha odmítnout převzít. Sběrné místo 
přijímá elektrické spotřebiče a zařízení od všech občanů  
a fyzických a právnických osob.

5. Pneumatiky: ve výjimečných případech je možné  
ve sběrném místě odložit pneumatiky, přednostně  
se doporučuje využívat vrácení starých pneumatik 
prodejci při zakoupení nových v rámci zpětného odběru.

Čl. IV. Povinnosti obsluhy sběrného místa:
1. Zabezpečit ukládání odpadu do určených kontejnerů a nádob
2. Přijímat pouze odpady uvedené v čl. III v bodě 1. – 5.
3. V celém areálu sběrného místa udržovat čistotu a pořádek  

a po skončení provozní doby zajistit uzamčení areálu.
4. Ohlásit každou skutečnost, která by mohla ohrozit život, 

zdraví, způsobit požár nebo jinou škodu.
Ve Křemži 1. 6 .2020

Upozorňujeme, že stavební odpad 
není komunálním odpadem, obec 
není povinna tento odpad od občanů 
odebírat a zajišťovat jeho likvidaci. 
Je zakázáno stavební odpad kdekoli 
svévolně odkládat.  Občané, podnikající 
fyzické osoby a firmy si musí zajistit sami 
na své náklady likvidaci tohoto odpadu.
Vzhledem k množícím se černým skládkám 
na Křemežsku bude městys tato místa 
monitorovat a tyto přestupky pokutovat.  
Za vytvoření černé skládky odpadu může 
být uložena pokuta až 50 000,- Kč.
V nejbližším okolí je možné využít k uložení  
skládku firmy První RS Czech Republic, s.r.o. 

ve Vrábči (pískovna) a recyklační dvůr firmy 
ProTeren s.r.o. Planá u Č. Budějovic. 
Kam je možné odevzdat odpad,  
který zdejší sběrný dvůr neodebírá: 
Recyklační dvůr firmy ProTeren s.r.o. –  Planá 
u Českých Budějovic – www.proteren.cz
Provozní doba: pondělí – pátek  7:00 – 15:30 
kontakt: 602 403 428
Přijímá tyto odpady: stavební suť, cihly, 
tašky, beton, železobeton, zemina  
a kamení, asfaltové směsi, kamení.
První RS Czech Republic s.r.o. – rekultivace 
pískovny Vrábče – www.spbohemia.cz
Provozní doba: pondělí – pátek  7:00 – 15:30, 
kontakt:  602 434 565

Přijímá tyto odpady:  stavební suť, cihly, 
tašky, beton, zemina a kamení, odpady  
z lesnictví, kamení
ZITA Kájov s.r.o. – sběrný dvůr - Kájov 197 
–  www.zitakajov.cz
Provozní doba: pondělí – pátek 7:30 – 16:00,  
sobota  8:00 – 12:00  kontakt:  603 222 276
Přijímá tyto odpady:  veškeré odpady 
vč. nebezpečných, materiál s obsahem 
azbestu (eternit) 

Zde může odpady odevzdat každá 
fyzická osoba, podnikatel i firma  
za poplatek dle ceníku příslušné firmy.

UPOZORNĚNÍ
Místa, kde jsou umístěny barevné kontejnery na tříděný odpad slouží jen k odkládání toho odpadu, 

který do příslušných kontejnerů patří. V žádném případě zde není možné odkládat objemný nebo 
nebezpečný odpad. K tomu účelu slouží sběrné místo, které je otevřené dva dny v týdnu.
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V polovině září začal v Křemži kurz pro rodiče malých dětí, 
který kombinuje výuku práce s počítačem a zdokonalování  
se v komunikačních dovednostech. Dvakrát týdně se tak maminky 
dětí do 15 let začaly scházet v zasedací místnosti místního 
úřadu, který pro tuto aktivitu poskytl prostory. Počítačová výuka  
je pojímána poměrně netradičně. Využívá se zde koncept virtuální 
firmy, kdy se účastnice rozdělí v rámci kurzu do podskupin  
a v nich potom rozvíjejí nápad na svoji fiktivní firmu. Při tom 
používají teorii, kterou se předtím naučily. Vytvoří si pro svou 
firmu například ceníky, databázi klientů, propagační materiály  
a dokonce i jednoduché webové stránky. 

To bychom ale předbíhali. Doposud se maminky věnovaly 
spíše teorii. Zúčastnily se ale také už úvodního seznamovacího 
workshopu, během kterého absolvovaly osobnostní a pracovní 
typologii a školení efektivní komunikace. To jim pak může výrazně 
pomoci během práce na svých virtuálních firmách. Během dvou 
lekcí time managementu se klientky měly možnost seznámit 
se základními principy plánování a  práce s časem. To je častý 
problém právě matek na rodičovské dovolené, které často díky 
péči o malé děti nemají času nazbyt, ale i rodičů starších dětí,  
kde se do rovnice přidává ještě docházka do práce. 
Pro maminky těch menších dětí je během výuky zajištěné hlídání 
dětí v MC Křemílek. I pro děti je  to situace nová a musejí si zvykat, 
ale jak říká koordinátorka projektu Veronika Attlová: „Máme  

už s realizací kurzů letité zkušenosti. Dokážeme tedy 
spolehlivě říci, že drtivá většina dětí si na chůvičky a nové 
prostředí po několika úvodních náročnějších lekcích zvykne“.  
A dále dodává: „ Pro maminky se jedná vlastně o nácvik docházky 
do práce a fungování dítěte během hlídání může být určitým 
signálem toho, jak dítě bude fungovat ve školce. Myslím, že tato 
zkušenost s fungováním v kolektivu malých dětí jim může být 
určitě i výhodou při nástupu do školky“.

Situace ohledně šíření koronaviru se bohužel zásadním 
způsobem dotýká i realizace kurzu. Omezení nás přinutila 
přenést se po několika úvodních osobních setkání do online 
prostředí. Pro většinu účastnic není online výuka pravděpodobně 
to pravé ořechové. Poměrně zásadní nevýhodou je zde absence 
hlídání dětí. Nicméně aktuální trendy naznačují, že tato forma 
komunikace bude čím dál rozšířenější v pracovním, školním  
i osobním životě. A tak je i pro ně tato, často první zkušenost 
s touto formou vzdělávání jistě přínosná. Kurz má oficiálně končit 
v únoru a pevně věříme, že ještě budeme mít dostatek příležitostí 
k osobnímu setkávání. 
Všechny výše zmíněné aktivity jsou pro naše účastnice 
bezplatné. Mohou je absolvovat díky projektu „V jednom kole II“  
CZ.03.2.60/0.0/0.0/16_064/0006424, f inančně podpořeného z ESF.

Za Attavenu, o.p.s., Veronika Attlová

V KŘEMŽI SE BUDOU ZAKLÁDAT VIRTUÁLNÍ FIRMY

ZAPOMENUTÉ PŘÍBĚHY

Někdy na přelomu let 1988 a 89 jsme byli v Křemži  
na turistické přednášce, při níž mi utkvěly v paměti „barevné 
diáky“ Zermattu a Matterhornu. Nenadál jsem se, že je za pár 
let uvidím.

Budí nás dešťové kapky v hotýlku Ackersand ve švýcarském 
Staldenu. Po snídani déšť ustává a nálada je hned lepší. 
Autobus nás zaváží do Täsche, kde je velké nádraží a parkoviště, 
neboť do Zermattu vozidla nesmí, jezdí tam jen elektromobily  
nebo koňské povozy. Nás tam zaveze vláček a jen co vystoupíme,  
je tu dilema co dál, nemáme už moc peněz. Hned naproti  
je zubačka na Gornegraf 3286 m, kousek za řekou dráha  
do Sunnegy a déle k jihu lanovky na Trockener Steg a Kleine 

Matternhorn. Nemáme co vybírat, půjdeme 
pěšky k jezeru Schwarzensee asi 2 hodiny, 
jak tvrdí ukazatel. K dceři se připojuje stejně 
majetná kamarádka a vycházíme zpočátku 
kolem řeky, trasa začíná stoupat mezi 
restauracemi Zum See, Hermetje a dál se 
proplétáme pod lanovkami strmě vzhůru. 
Matterhorn je pořád vidět, ale kolem špičky 
4477 m se stále motají nějaké mraky. Naše 
pohledy se často obrací dolů do malebného 
údolí. Vegetace ubývá, lanovky končí  

a na kamenité plošině se objevuje  jezero, na východě se tyčí masiv 

Monte Rosa a Dufourspitze 4634 m. Vítr na okamžik rozfoukne 
mraky na vrcholem Matterhornu. Chvíli se kocháme, ale času 
moc není, začíná úprk po známé cestě dolů. Zermatt, přeplněný 
turisty a lyžaři z vysokopoložených sjezdovek, jsme proběhli skoro 
poklusem a uvelebili se ve vláčku, v posledním, který ještě stihl náš 
autobus. Když projíždíme městem Vips, spustila se prudká bouře. 
Nakonec jsme měli štěstí.
Prvovýstup na Matterhorn sedmičlenné skupiny Ed Whympera 
v roce 1865 skončil na zpáteční cestě tragicky, když se přetrhlo lano 
a čtyři horolezci zahynuli.

- F. S.  -
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Vydané obálky Odevzdané obálky Platné hlasy

1 326 570 42,99 570 564 98,95

Kandidátní listina Platné hlasy

název celkem v %

5 3 0,53

7 STAROSTOVÉ A NEZÁVISLÍ 30 5,31

13 Strana zelených 6 1,06

16 17 3,01

13 87 15,42

23 VIZE - národní socialisté 1 0,17

33 133 23,58

38 7 1,24

43 ALIANCE NÁRODNÍCH SIL 2 0,35

45 45 7,97

Výsledky hlasování za územní celky – Okrsek Výsledky hlasování za územní celky – Okrsek 

50 ANO 2011 94 16,66

53 54 9,57

63 17 3,01

67 Volte Pr.Blok www.cibulka.net 2 0,35

70 16 2,83

71 Svobodní 0 0,00

72 0 0,00

80 49 8,68

82 ROZUMNÍ - Petr Hannig 0 0,00

84 Moravské zemské hnutí 1 0,17

Kandidátní listina Platné hlasy

název celkem v %

Okrsek: 2  Výsledky hlasování za územní celky – Okrsek 2 – souhrnné informace 

Vydané obálky Odevzdané obálky Platné hlasy

1 326 298 43,89 298 298 100,00

Výsledky hlasování za územní celky – Okrsek 

Kandidátní listina Platné hlasy

název celkem v %

5 0 0

7 STAROSTOVÉ A NEZÁVISLÍ 13 4,36

13 Strana zelených 2 0,67

16 19 6,37

13 40 13,42

23 VIZE - národní socialisté 0 0,00

33 53 17,78

38 0 0,00

43 ALIANCE NÁRODNÍCH SIL 0 0,00

45 26 8,72

Výsledky hlasování za územní celky – Okrsek 

Kandidátní listina Platné hlasy

název celkem v %

50 ANO 2011 34 11,40

53 39 13,08

63 17 5,70

67 Volte Pr.Blok www.cibulka.net 0 0,00

70 14 4,69

71 Svobodní 4 1,34

72 0 0,00

80 34 11,40

82 ROZUMNÍ - Petr Hannig 3 1,00

84 Moravské zemské hnutí 0 0,00

Kandidátní listina Platné hlasy

název celkem v %

Kandidátní listina Platné hlasy

název celkem v %

Vydané obálky Odevzdané obálky Platné hlasy

255 89 34,90 89 88 98,88

Výsledky hlasování za územní celky – Okrsek Výsledky hlasování za územní celky – Okrsek 

5 0 0,00

7 STAROSTOVÉ A NEZÁVISLÍ 5 5,68

13 Strana zelených 2 2,27

16 2 2,27

13 17 19,31

23 VIZE - národní socialisté 0 0,00

33 19 21,59

38 1 1,13

43 ALIANCE NÁRODNÍCH SIL 0 0,00

45 4 4,54

50 ANO 2011 17 19,31

53 5 5,68

63 1 1,13

67 Volte Pr.Blok www.cibulka.net 0 6,81

70 6 1,13

71 Svobodní 1 0,00

72 0 9,09

80 8 0,00

82 ROZUMNÍ - Petr Hannig 0 0,00

84 Moravské zemské hnutí 0 21,59
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Akce, které byly naplánovány v naší knihovně na 
září, jsem všechny zrealizovala. Hned v prvním 
týdnu to bylo pasování prvňáčků na čtenáře, 
ve třetím týdnu jsem se zúčastnila třídenního 
semináře „Co venkovské knihovny umějí a 

mohou“ v knihovně Petra Bezruče v Opavě a v knihovně 
roku 2018 v Holasovicích.

Ve čtvrtek 17. 9. 2020 jsme se všichni sešli v knihovně v Opavě.  
Po oficiálním zahájení semináře jsme jeli na prohlídku zámku 
Raduň.

Ubytovaní jsme byli v Penzionu 
Formanka v Opavě. Večer nás 
přednášející seznámili s osobnostmi 
tohoto regionu a na závěr jsme 
zhlédli video ze setkání ve Křtinách.
Pátek jsme celý strávili 
v Holasovicích. Dopoledne bylo 
jako vždy věnované přednáškám. 
Po obědě jsme si prohlédli nejen 
Místní knihovnu Pavla Křížkovského 
Holasovice, ale i další tři pobočky.
K večeru jsme ještě navštívili 
Muzeum Slezský venkov, které 

se nachází v rekonstruovaném velkostatku uprostřed obce 
Holasovice. Prohlédli jsme si zde velkou sbírku zemědělských 
strojů, nářadí a dalších exponátů využívaných k různým činnostem 
v dávných i nedávných dobách, v domácnosti i řemeslné výrobě.

V sobotu dopoledne jsme ještě navštívili Městskou knihovnu 
v Krnově a poté jsme se rozjeli zpět k domovu. Na 22. září 2020 
byl naplánován zájezd pro seniory do Pelhřimova, jehož realizace 
byla velmi ohrožena, ale nakonec vše dobře dopadlo. V úplném 
závěru měsíce se uskutečnila první schůzka studentů Virtuální 
univerzity třetího věku. Na tento zimní semestr byl vybrán 
kurz Cestování – co jste možná nevěděli, který se skládá z šesti 

přednášek, které jsou studentům zpřístupňovány po čtrnácti 
dnech. Vždy po jejich zhlédnutí studenti vypracují test a do 
konce roku ještě velký závěrečný test. Bohužel jsme se společně 
sešli pouze jednou, další výuku v tomto semestru musí studenti 
absolvovat samostatně z domova.

Cestování - co jste možná nevěděli
První týden v říjnu se konala tradiční knihovnická akce Týden 
knihoven. U nás proběhly dny otevřených dveří a rozdávání 
vyřazených knih a časopisů. 
Tématem letošního ročníku byla regionální historie, proto 
jsme na 7. října naplánovali „Promítání historických fotografií 
z Křemežska“, ale to bylo bohužel zrušeno. I všechny následující 
akce, jako přednáška – Stropnice, příběh řeky a Nebojte se New 
Yorku, se musely zrušit. Návštěvníci o ně ale nepřijdou, všechny 
naplánované akce jsou přeloženy na příští rok. Letos ale také 
přijdeme o tradiční listopadové vánoční aranžmá a vánoční dílnu 
pro děti, které nejdou nahradit. 
Ve čtvrtek 22. října 2020 byly ze dne na den uzavřeny knihovny. 
Ještě v úterý 20. října 2020 jsem stihla rozvézt soubory knih do 
poboček ve Mříči a Chlumu. Tak až se knihovny opět otevřou, 
budou mít čtenáři z čeho vybírat. V knihovně pracuji i po 
jejím uzavření. Do deníku knihovny jsem doplnila statistické 
údaje. Knihy, které byly vráceny z poboček, jsem roztřídila, 
vydezinfikovala a zařadila
do regálů. Stejného postupu se dočkaly i knihy vrácené čtenáři 
v naší knihovně před jejím uzavřením.

Věnuji se i úpravě a doplnění informací na webových stránkách 
knihovny, kde někteří návštěvníci již zaznamenali nový vzhled 
webu. www.knihovnakremze.estranky.cz 

Těsně před zavřením knihovny jsem nakoupila nové knihy, které 
katalogizuji a připravuji k půjčování. Připravila jsem podklady 
pro rozpočet knihovny na příští rok a zkontrolovala finanční 
prostředky, za které můžou být ještě nakoupeny knihy v tomto 
roce. A tak se zároveň věnuji výběru a nákupu dalších knih, které 
v současné době vychází. Uvádím malou ukázku, na které knižní 
tituly se mohou naši čtenáři těšit.

Miroslava Průchová
Knihovnice

PODZIM V KNIHOVNĚ MĚSTYSE KŘEMŽE
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Podzimní melancholie, okořeněná covidovou pandémií jistě 
většině z nás klid a pohodu do duše nepřináší.. a tak, zkuste 
zaměstnat svoji mysl a ruce v nucené isolaci a zavařte si. Vím, 
že ted´ řada žen nad takovou radou zakroutí hlavou, vždyť 
přece vaří každý den..ale, zkuste něco méně běžného, co dá 
trochu práce, objevujte. Alespoň pro mě je to skvělá duševní 
terapie, která občas bývá ještě umocněna radostí z toho,  
že jsem někomu udělal radost dobrým jídlem.

A tak osloven naší redakční radou dovoluji si Vám nabídnout  
2 recepty v uvedeném duchu, někomu můžou zachutnat, někomu 
ne, ale když je nevyzkoušíte, tak se to nikdy nedozvíte. První recept 
je na horkou polévku, skvělou do dnešních sychravých dnů, která 
je typická pro Vietnam, kde se pojídá denně i několikrát, a kterou 
možná znáte i u nás z asijských bister pod názvem PHO. Slovo PHO 
má ve Vietnamu řadu významů a mnoho záleží jak ho i vyslovíte-
stejné slovo vyslovené foneticky jinak má úplně jiný význam.  
V loňském roce jsem s batohem na zádech projel Vietnam  
od severu k jihu a polévka PHO byla naším denním pokrmem.  
Ale až po týdnu, kdy nám jeden z místních ovládajících angličtinu 
tuto specialitu vietnamštiny vysvětlil, jsme pochopili, že jsme 
si s naší výslovností u stánků s polévkou objednávali dámskou 
společnost na jednu noc. 

Polévka PHO se většinou dělá ve variantě BO (tj. hovězí) 
nebo GA (drůbeží) a jejích variant je asi jako u nás u svíčkové,  
kde každá hospodyňka má ten svůj recept. Ten můj je křemežský, 
ale odkoukaný a vysvětlený v zemi původu.
Základní ingrediencí je vývar a čas. Vývar dělaný co nejdéle,  
třeba i deset hodin a více.
Na hovězí, tedy PHO BO mám vyzkoušený balíček s masem  
a kostmi z Lidlu na klasický hovězý vývar. Ten dáme do studené 
vody a jakmile začne vařit vylejeme, maso i hrnec umyjeme,  
a postup opakujeme, ideálně 2-3. Poté už vařit necháme ale jen  
na velmi nízkou teplotu, tzv. táhneme spolu s ingrediencemi:  
2 kytičky badyánu, 4-5 hřebíčků, 1 tyčka skořice, ca 2 cm zázvoru, 
1 cibule. 
A pak následuje oněch dlouhých, co nejdelších hodin vaření.
Podle návodu si připravíme široké rýžové nudle, červenou cibuli 
nakrájenou na velmi jemné nudličky, jarní cibulku na plátky, 
koriandr, chilli papričku nadrobno a citron.
Do velké misky nandáme rýžové nudle, zalijeme vývarem, 
dáme bohatě nakrájené cibule, koriandr a chilli papričku co 
vydržíme, zakápneme citronem podle chuti a přidáme nakrájené 

maso z vývaru (ve Vietnamu dávají do horkého vývaru až před  
podáváním na tenoučko nakrájené plátky syrového masa).
Pevné součásti polévky jezte hůlkami, lžící to nejde, tekutinu lžící, 
srkání a mlaskání je povolené, naopak v Asii velmi vhodné, neboť 
tak kuchaři vyjadřujete pochvalu za připravený pokrm.

A po vydatné, pro sychravé podzimní dny ideální polévce,  
která nejen zasytí, ale posílí i Váš organismus v boji se zákeřným 
virem si zkuste připravit něco sladkého ke kávě. Tentokrát jsem 
pro Vás vybral koláč ideální v podzimním čase, který je tradiční  
ve Slovinsku, dělají ho i Židé pod názvem Flodni a údajně se dělal  
i v Čechách a říkalu se mu Štědrák. Je trochu pracnější, ale výsledek 
stojí za to, a zaměstná Vaši duši a ruce na delší dobu.

Budete potřebovat:
500g listového těsta (můžete i kupované, domácí je lepší),  
na druhé těsto pak 500g hladké mouky, sůl, 1 vejce, olej, 150g másla.

Ze surovin na druhé těsto vypracujeme vláčné těsto (podle potřeby 
můžeme přilít vlažnou vodu),  zabalíme do folie a necháme odpočívat.

Pak si připravíme 4 druhy náplně a krém:
1. Náplň: 400g měkkého tvarohu, 5Og cukru, 2 žloutky,  

2 vanilkové cukry, rozinky
2. Náplň: 200g mletých vlašských ořechů, 50g cukru, 50ml rumu
3. Náplň: 200g mletého máku, 60g cukru, kůru z 1 citronu
4. Náplň: 4 nastrouhaná jablka, 50g cukru, 1 vanilkový cukr, 

lžičku mleté skořice
5. Krém: 400 ml zakysané smetany, 3 vejce, 3 lžíce vanilkového cukru

Z listového těsta vyválíme 2 pláty, z taženého 4. Do pekáče 
položíme plát listového těsta, na něj pak plát taženého těsta. 
Potřeme tvarohovou náplní. Položíme 2. plát taženého těsta, 
posypeme ořechovou náplní, pokapeme máslem a potřeme 
částí krému. Následuje 3.plát taženého těsta, na který rozetřeme 
makovou náplň, pokapeme máslem a potřeme další částí krému. 
Položíme poslední plát taženého těsta, poklademe jablečnou 
náplní, pokapeme máslem a potřeme zbytkem krému. Nakonec 
položíme plát listového těsta, propícháme vidličkou a potřeme 
rozšlehaným vejcem. Pečeme při 170 stupních asi hodinu.

Dobrou chuť, pevné zdraví, klidnou mysl a laskavé srdce s polévkou 
PHO, slovinským koláčem, židovským Flodni, či českým Štědrákem 

přeje Josef Troup,starosta.

PODZIMNÍ KUCHAŘENÍ

Slovinsko, Jezero Bled Vietnam, Sapa
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Prázdnými školními chodbami občas projde učitel s rouškou, 
paní uklízečky dezinfikují všechny plochy a pan školník dělá 
generální opravu šatních skříněk. Z některých tříd zní přes dveře 
huhlání, jak pedagog vysílá online. Coby IT poradce je v neustálé 
permanenci učitel výpočetní techniky Miroslav Holub. Školní 
kuchyně vaří pro školky a zájemce, kteří si chodí pro obědy  
do kastrůlků. Toto je provizorní situace. Doba je náročná pro 
učitele, žáky i rodiče. Asi nejnáročnější pro  učitele a rodiče 
žáků prvního stupně. Míra samostatnosti malých školáků ještě 
nedosahuje úrovně náctiletých, a tak často pomáhá celá rodina 
včetně starších sourozenců. 
I já jsem kromě učitele také rodič. Naštěstí mám aktuálně děti 
školou povinné od páté třídy výš. Nejstarší, vysokoškolák, zvládá 
zatím online výuku zcela samostatně včetně ranního probuzení. 
Ostatních se zkrátka každý večer zeptám, kdy jim škola začíná. 
Jednomu v sedm padesát, druhému v osm a třetímu až v devět 

třicet.  Ráno je vzbudím, připravím snídani (svačina naštěstí 
v karanténě odpadá) a vyrazím do školy – do práce. Starost  
o později vstávajícího a našeho nejmladšího syna přenechávám 
manželce. Odpoledne se pak řeší zadané úkoly a nastává pestrá 
příprava. Pomoz mi prosím s dělením, máme nakreslit „nějakej“ 
op-art, musím zapsat přečtenou knihu, do zítra máme vyplnit dvě 
stránky v pracovním sešitě z češtiny, potřebuji vyzkoušet slovíčka 
z němčiny…. Úkolů se zdá být dost, ale při průběžném plnění  
je jich méně než ve škole. Jen jsou tak nějak roztahané do celého 
dne. 
Všichni, s nimiž řešíme problémy distančního vzdělávání,  
se již těší, až se situace vrátí k normálu. První a druhé třídy a žáci, 
kteří se připravují na přijímací zkoušky, by měli být nejžhavějšími 
kandidáty na návrat do školních lavic. Už aby to bylo!

Mgr. Jiří Thám, ředitel ZŠ a MŠ Křemže

Na říjen jsme chtěli přesunout zářijovou Dračí slavnost, 
ale přes další narůstající opatření se to nepodařilo. Takové 
krásné akce jsme se však nechtěli úplně vzdát, takže jsme si 
ji užili alespoň v malém provedení ve školce.

Děti se celý týden připravovaly na setkání s drakem. Cvičily se 
v rytířských dovednostech a morálních cnostech, poznaly své 
strachy, které pojmenovaly a poté kartičky „se strachy“ spálily 
v ohni. Na konci týdne byli všichni při slavnosti pasováni na 
rytíře a mohli se vydat pro poklad za drakem. Všichni nakonec 
našli odvahu k drakovi přistoupit a získat kouzelné kamenné oko 
z jeho pokladu. Někoho opravdu stálo mnoho sil strach překonat, 
ale zvládli to všichni – s rytířskou statečností.
Další říjnové dny nám přálo počasí, takže nic nebránilo tomu, 
užívat si venkovní aktivity. Doslova jsme si hráli s podzimem. 

Nádherné barvy tančily mezi slunečními paprsky, na každém 
kroku ťukaly o zem oříšky, kaštany, žaludy, zkrátka celá příroda 
poskytovala spoustu materiálu ke tvoření a učení.
Tento měsíc možná řeknou více fotky než psaný text. My budeme 
doufat, že svět brzy znovu najede do klidnějších vod a budeme se 
moci spolu setkávat na společných akcích. 

Děti před setkáním s drakem překonaly své strachy a obavy, 
dokázaly překročit svůj stín a našly ve svém srdci odvahu, klid 
i pokoru. A to nyní upřímně přeji i nám dospělým. Možná je 
správné, že těžší časy nás všechny potkaly v podzimním období, 
kdy symbolicky přecházíme na čas „do temnoty“, a kdy všichni 
budeme mít více času ponořit se do sebe. A už teď je jisté, že po 
každé noci přijde den………

DISTANČNÍ VÝUKA NÁM ZŮSTÁVÁ

ZPRÁVIČKY Z MŠ A ZŠ

ŘÍJEN U CHLUMÁČKŮ
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LISTOPAD NA ZAHRADĚ

Na podzim ukládáme cibuli kuchyňskou 
na zimu. K uchování se hodí jen ta dobře 
vyschlá, zdravá a mechanicky nepoškozená. 
Optimální teplota skladování je kolem 1 °C, 
vzdušná vlhkost 60 až 70%. Nižší teplota je 
vhodnější než vyšší. Cibule snese i krátkodobý 
pokles teploty pod bod mrazu. Při namrznutí  
je sklovitá, ale pokud s ní nehýbáme, bez 
problémů rozmrzne. Cibuli uskladněnou 
na chladném místě chráníme před 
krátkodobým mrazem tak, že bedýnky 
zakryjeme dekou, jutovým pytlem  
a podobně. V dubnu a březnu začíná cibule 
při dobrém skladování rašit. Do červnové 
úrody vydrží bez problémů šalotka.
Na záhonech pěstujeme jen druhy zeleniny, 
které jsou odolné vůči nízkým teplotám. 
Jedná se o petržel kořenovou, pastinák, 
černý kořen, dále pak kapustu hlávkovou, 
kadeřavou a růžičkovou, které vynikají 
vysokou mrazuodolností. Výhodné je zakrytí 
porostů přezimujících zelenin netkanou 
textilií. Pravidelně kontrolujeme zdravotní 
stav naskladněné zeleniny a napadené 
kusy ihned odstraníme, abychom zabránili 
dalšímu šíření chorob a škůdců.
Do květináčů vysazujeme pažitku, cibuli 
zimní, naťovou petržel, případně jiné 
bylinky či kořeninové rostliny, které máme  
na venkovních záhonech, a které budeme 
v zimním období rychlit v domácnosti. 
Dále si čerstvou zeleninu z vlastní produkce 
můžeme zajistit rychlením čekankových 
puků.  Některé narcisy lze rychlit podobně 
jako hyacinty. Když začneme s rychlením  

v listopadu, budeme mít na Vánoce 
voňavé květy. Do mělké misky dáme 
vrstvu štěrku nebo keramzitu silnou  
3 až 4 cm, na ni položíme těsně vedle sebe 
cibule narcisů a zalijeme vodou tak, aby 
se spodek cibule dotýkal hladiny. Misku 
uložíme do vzdušné chladné místnosti. 
Brzy narostou kořeny, posléze i výhonky 
budoucích rostlin. Když se bezbarvý 
výhonek otevře a objeví se zelený vrchol listu, 
přeneseme misku do teplé místnosti. Za dva 
až tři týdny se otevřou květy. Rychlení záleží  
na pokojové teplotě a trvá čtyři až šest týdnů.
Užitečné listí - listí vyhrabané z celé plochy 
zahrady není nechtěný odpad, ale surovina 
pro přípravu potřebného humusu. Hodí se na 
založení nízkého plošného kompostu, který 
zlepšuje půdu. Na vhodný záhon rozložíme 
nižší vrstvu listí a zasypeme kompostem nebo 
jiným organickým hnojivem, které ochrání 
listí před rozfoukáním a urychlí jeho rozklad. 
Za sucha listí zavlažíme. Půda chráněná 
organickou vrstvou méně promrzá a zároveň  
v ní pokračuje život mikroorganismů 
důležitý pro úrodnost půdy. K uložení 
a zkompostování listí můžeme použít  
například pařeniště. Po sklizni odstraňujeme 
ze stromů i ze země  veškeré mumifikované 
plody, hluboko je zakopeme do půdy. 
Upravíme chrániče kolem stromů a včasnou 
opravou plotu bráníme  vstupu zvěře na 
zahradu. Pokračují výsadby ovocných 
dřevin, dokud nezamrzne půda. Dbáme, aby  
stromky byly vysazeny ve stejné úrovni, 
jako rostly  ve školce. Hlouběji vysazujeme 

maliník, který současně přihrneme zeminou, 
a dále keřové rybízy (alespoň o 10 cm hlouběji  
než rostly ve školce). V bobulovinách  
a jahodníku rozhodíme na odplevelenou 
půdu dobře vyzrálý kompost. Trsy jahodníku 
přihrneme proti vymrzání.
V selských sadech dokončíme hnojení 
rozleželým chlévským hnojem s mělkým 
zapravením do půdy. Chybějící živiny  
ve formě fosforečných nebo draselných 
a hořečnatých hnojiv můžeme dodat do 
půdy pomocí injektorů (vpichy do hloubky  
0,3 až 0,4 metru). Při nedostatku vápníku 
v půdě aplikujeme vápenatá hnojiva 
(na lehkých půdách přednostně mletý 
dolomitický vápenec, na těžších půdách 
mleté vápno). Obvykle vápníme ve tříletých 
intervalech.
Odebíráme vyzrálé rouby peckovin pro 
dlouhodobé uchování a ukládáme je buď 
do mírně vlhkého písku v chladném sklepě, 
nebo do půdy na severní straně budov, 
popř. v chladicím boxu do mikrotenových 
sáčků, přičemž spodní část roubů obalíme 
kouskem vlhké vaty. Pravidelně  a často 
kontrolujeme, aby rouby nepřeschly, nebo 
naopak v mokru nezačaly plesnivět.
Za chladnějších nocí otvíráme okno  
do sklepa a snažíme se tak snížit teplotu 
ve skladovacích prostorech pokud možno  
na 4 až 5 °C a udržet vzdušnou vlhkost  
na úrovni 80 až 90 %.
Takto lze skladované ovoce udržet delší 
dobu v dobrém zdravotním stavu.

P. Kumšta

KAŠTAN „ JEDLÝ NEBO KOŇSKÝ“

Kaštanovník jedlý
VÝSADBA KAŠTANOVNÍKŮ V ČECHÁCH

Mezi veřejností je zakořeněn názor, že jedlý kaštan není možné 
v našich podmínkách sázet a pěstovat. Toto je však velký omyl  
a pokusíme se Vás v tomto článku provést kompletní  
problematikou, která s tímto stromem souvisí. Mnoho informací 
jsme načerpali od našich slovenských kolegů, kde je tato dřevina 
v některých lokalitách poměrně rozšířena. Tímto se zde chceme 
pokusit vše shrnout do srozumitelné formy, abyste si k tomuto 
krásnému solitérnímu stromu našli cestu i vy.
Kaštanovník patří v Evropě mezi vyhledávané ,,ovocné“ dřeviny. 
Plody obsahují cenné výživné látky a mají nenapodobitelnou 
chuť. U nás si většinou jedlé kaštany a jejich vůni spojíme  
s vánočními časy, kdy jsou prodávány pečené na trzích. Z vlastní 
zkušenosti musíme říci, že některé tyto dovážené kaštany 
jsou nevalné chuti a to ne proto, že by byly špatně upečeny,  
ale, protože jsou napadeny plísní v době přepravy ze zahraničí k nám 
a to z důvodu špatného skladování při převozu nebo uskladnění. 

Z koupené várky většinou minimálně polovinu musíme vyhodit. 
Ten, kdo však jedl opravdu čerstvé zdravé kaštany ví, že jejich 
chuť je opravdu výborná a nenapodobitelná. Tento druh by 
se měl stát součástí našeho jídelníčku  po celý rok. V podstatě  
ale každý patří k úplně jiné čeledi. Jírovec maďal (kaštan koňský)  
patří do čeledi jírovcovité (Aesculaceae) a kaštanovník jedlý patří  
do čeledi bukovité (Fagaceae). Dříve se také proto jako podnože  
pro roubování používaly buky, ale i duby.

Pěstování
Pro pěstování kaštanovníků jsou ideální hluboké kypré půdy 
na vyvřelých horninách s vysokým obsahem fosforu a draslíku. 
Kyselost půdy je ideání pH5-pH5,6. Kaštanovník je citlivý  
na aktivní vápenec. Důležitá je propustnost půdy. Těžké  
a vodu obohacené jílovité půdy jsou příznivé pro šíření chorob 
a hnilob. V našich klimatických podmínkách kaštanovníky 
mohou trpět pozdními mrazíky a proto je důležité mladé 
stromky chránit jutou a před jarním sluncem, aby nedošlo  
k puknutí nebo praskání kůry na kmeni a tím k otevření cesty 
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pro infekci nebo houbové onemocnění. Při výsadbě použijte 
na dno rašelinu nebo zeminu pro jehličnany. Je to strom, který 
vyžaduje prostor, neměl by se vysazovat v zástinu jiných stromů. 
Doporučená výsadba je ve sponu (rozestupu) 10-15 metrů, 
ale když je možnost, volíme raději i větší vzdálenost. 
U stromů pěstovaných ze semene je doporučena výsadba 
spíše dále od sebe (cca 15 metrů), u roubovanců můžeme 
vysazovat blíže, neboť roubované stromy nevytváří 
tak mohutné a rozložité koruny (cca 10 metrů). Doporučeno 
je z důvodu kvalitního opylení pěstovat vždy dva a více jedinců.

Sklizeň plodů
Plody se sklízí každoročně 
v období koncem září a října, záleží 
na poloze stromu a klimatických 
podmínkách. Plody se sbírají ze země 
a vylupují s z ostnitých číšek. 

Syrové plody jsou nepříjemně trpké, teprve tepelně 
upravené jsou vhodné ke konzumaci. Kaštany jsou zpravidla 
velmi rychle napadány plísněmi, které mohou způsobit 
až černé zabarvení jádra, proto je vhodné při jejich koupi 
bedlivě sledovat jejich jakost a případně i prodávajícího 
požádat o rozkrojení některých plodů. V domácnosti 
je nutné kaštany rychle spotřebovat. Vysycháním kaštany 
velmi tvrdnou a stávají se pro tuto tvrdost nepoživatelnými. 
Osvědčený způsob je jejich uvaření, vyloupání a zamražení 
i po rozmrazení neztrácejí chuť ani kvalitu.

Jírovec maďal (Aesculus Hippocastanum L.)
Čeleď: Kaštanovité (Hippocastanaceae)
Lidové a jiné názvy: Aesculus castanea, Hippocastanum vulgare, 
Kaštan, Koňský kaštan, Divoký kaštan, Planý kaštan, Sviňský kaštan.

Historie
V oblastech přirozeného výskytu se jírovec velmi 
rozmanitě využíval (barvení látek, kvalitní dřevo, bolestivé 
klouby). Jako léčivou rostlinu jej poprvé popsal Matthioli 
v 16. století. Roku 1615 jej z Istanbulu přivezl francouzský 
cestovatel a zasadil v Paříži. V průběhu následujících 100 let 
se rozšířil po celé Evropě. Kalifornští indiáni drcené plody házeli 
do jezer a řek, aby tak omámili ryby a mohli je snadněji chytit. 
Z roku 1896 pochází první zmínka o léčivém účinku 
na hemoroidy.

Výskyt
Jírovec je vysoký strom původem z Balkánu – přesněji z malé oblasti 
v Makedonii (jihozápadním Bulharsku a severním Řecku). Do našich 
oblastí byl dovezen v 18. století a dnes je poměrně hojně rozšířený 
v parcích, alejích a zahradách. Roste prakticky po celém 
světě a patří mezi nejkrásnější stromy.

Popis
Strom kaštanu měří 15 až 30 metrů 
do výšky a až 2 metry po obvodu má 
širokou okrouhlou korunu. Z velkých 
lepkavých pupenů vyrůstají listy velké 
15 – 20 cm, dlanitě složené, zubaté, mají 
5 – 7 lístků a dlouhý řapík. Bílé, červeně 
a žlutě kropenaté květy mají 5 lístků. 
Květy jsou uspořádané do vzpřímených 

jehlanovitých hroznů. Jírovec kvete v květnu. Plod je ostnitá tobolka s 
jedním velkým semenem – kaštanem. Od roku 1986 je prakticky celá 
evropská populace jírovce napadena drobným motýlkem klíněnkou 
jírovcovou (Carmeraria ohridella). Housenka se živí pletivem 
listů, které odumírají. Ochranou je důkladně spálit spadané listí, 
ve kterém housenky zimují.

Užívané části
Semeno, nebo také kaštan. Sbírá  se od září do října po uvolnění 
semene z ostnaté tobolky. Kůra loupaná na jaře je bohatá 
na aesculin. Vůně semene je nepatrná a chuť hořká a štiplavá. Extrakt 
získaný ze semen jírovce je nažloutle šedý. V některých recepturách 
je užívanou částí rovněž květ a mladé listy.

Zajímavosti
• Název koňský získal jírovec proto, že semeno Turci používali jako 

posilující prostředek pro tažné koně a při dýchavičnosti koní.
• Jinou možností, jak vznikl název, je, že našim předkům připomínal 

plod koňské oko.
• Jírovec mají velmi rádi kozy a také vepři. Pravděpodobně pro jeho 

hořkou chuť.
• Podle starých pověr bychom měli kaštany nosit stále v kapse, 

protože chrání před zlem. Proti zlu jsou účinné, dokud neztratí 
svůj lesk.

• Během druhé světové války byl kaštan používaný jako zdroj škrobu.
• Někteří savci jsou schopni odbourat toxiny z kaštanu 

a konzumovat je zcela bezpečně.
• Květ kaštanu je symbolem Kyjeva, hlavního města Ukrajiny.

Nakonec i recept pro vás
Suroviny
1l zeleninového vývaru, 800g 
jedlých kaštanů - potřebujeme 
600g vyloupaných, 3 lžíce másla, 
450 g čerstvých hříbků nebo 
mražených hříbků (sušených 
stačí 125 g), 3 stroužky česneku, 
1 chilli paprička, hrst petrželky, 
200 ml smetany ke šlehání, 
6 krajíčků tmavé bagety, chilli 
olej, olivový olej, na dozdobení 
popř. ořechový olej, sůl, pepř

Postup přípravy receptu
Kaštany si na nejzaoblenější 

části nařízneme do kříže. Klidně 
můžeme říznout i do jádra - 
nevadí to. Kaštany vložíme 
do vroucí vody a vaříme 
asi 10 minut. Pak vyndáme 
vždy jen pár kaštanů a horké 
je oloupeme. Při chladnutí 
slupka opět tvrdne. Pokud 
by se nám to stalo, tak kaštan 
vrátíme do horké vody. Když 
máme všechny oloupané, 
dáme jádra do vývaru a vaříme 
asi 30 minut - do změknutí. 
Mezitím si nakrájíme hříbky, 
rozpustíme máslo a houby 
na něm dozlatova opečeme. 

Pokud máme sušené, tak 
je nejdříve namočíme 
na 10 minut do vlažné vody, 
pak slijeme, vymačkáme 
vodu a pokračujeme jako 
s čerstvými. Česnek nakrájíme 
na malinké kostičky a chvilku 
před dokončením vmícháme 
do hub. Totéž i s petrželkou. 
Promícháme, lehce přisolíme 
a stáhneme z ohně. Uvařené 
kaštany rozmixujeme s 
vývarem, přilijeme smetanu, 
přidáme najemno nasekanou 
chilli papričku a podle chuti 
dosolíme. Prohřejeme a podle 

hustoty můžeme doředit 
smetanou nebo vývarem. 
Plátky bagety nasucho 
opečeme.
Krém rozdělíme do talířů, 
ozdobíme restovanými hříbky 
s petrželí, opečeným toustem 
a zakápneme olejem.

(K. Nejedlá, K. Nováková)
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MC Křemílek - program na listopad
Náměstí 7, Křemže, Mgr. Alena Nováková 603 586 747

mc.kremilek@centrum.cz www.kremilek -kremze.cz

Klub pro maminky s dětmi je otevřen
každé úterý od 9:00 do 11:00 a každý čtvrtek od 9:00 do 11:30.

Přijďte si pohrát, zacvičit s písničkou, malovat a tvořit. Vstupné: 30 Kč dospělý, děti zdarma.

PRVNÍ NÁVŠTĚVA ZDARMA!

www.kremilek -kremze.cz / MC Křemílek, Dům služeb, Náměstí 7, Křemže

Mateřské centrum je dočasně 
pro veřejnost uzavřeno.

O jeho znovuotevření vás budeme včas informovat.

Na FB Mateřské centrum Křemílek vkládám výtvarné návody a inspirace 
pro domácí tvoření s dětmi. Nový příspěvek můžete očekávat každý čtvrtek. 

Přeji všem příjemné chvíle u společného tvoření a hlavně pevné zdraví!

Mgr. Alena Nováková
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Fotografie byly pořízeny před povinností nosit roušky.
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V 10. měsíci jsme stihli odehrát pouze dva zápasy předtím, 
než začala platit nová vládní opatření, která nám pokračování 
fotbalové sezony znemožnila.
V sobotu 3. října jsme odjeli do Horní Plané k odehrání sedmého 
kola soutěže. Zápas jsme zvládli poměrem 1:5 (1:4), kdy za nás 
skórovali Votruba, Pliška, Vosika a dvakrát Rolník, jenž se tak 
dostal na první místo v tabulce střelců.
Další zápas jsme odehráli již za “zavřenými dveřmi“ na našem 
hřišti proti týmu z TJ Horní Dvořiště / FK Dolní Dvořiště 
„B“. Je to veliká škoda, že na tento zápas nemohli diváci, 
protože by se dočkali výsledku 16:0 (8:0), tedy v průměru 
jednoho gólu za necelých šest minut hry. K vidění byly tři 
hattricky, a to Rolníka, Votruby a Vosiky. Po dvou gólech 
přidali Troup a Izotov a po jednom Matějka, Adler a P. Kouba. 
V tomto zápase pokořil Martin “Vosa“ Vosika vytouženou hranici 
100 mistrovských gólů v kariéře, jemuž tímto gratulujeme  
a věříme, že jich ještě pár přidá. 
V průběžné tabulce jsme se dostali na druhé místo se skóre  
43 vstřelenými a 8 inkasovanými góly a 21 body, stejně jako 
první Kaplice “B“ a třetí Nová Ves / Brloh.

Po tomto zápase jsme nuceni podstoupit minimálně  
14 denní fotbalovou pauzu. Všichni si přejeme, aby se situace 
co nejrychleji vrátila do normálu, a to nejen u fotbalu. Situace 
se ovšem mění ze dne na den, a proto zde nemůžeme uvést 
ani program příštích zápasů. Pokud by se ovšem něco změnilo, 

budeme o tom informovat na našich facebookových stránkách 
Sokol Křemže kopaná, proto je nezapomeňte sledovat.

-pr-

FOTBAL MUŽŮ V ŘÍJNU 

PRAVDĚPODOBNĚ POSLEDNÍ VÝSLEDKY PODZIMNÍ ČÁSTI SEZÓNY
Stalo se očekávané a snad i nezbytné, že náš velmi slibně rozjetý fotbalový rychlík s mnoha vagónky zastavil opět COVID.  
Ve vagóncích se vezli žáci, starší a mladší přípravka, a ten největší vagónek patřil minipřípravce a nováčkům. Věřme, že nám dětičky 
nezpohodlní, a že se, jakmile to jen půjde, opět sejdeme v tak hojném počtu.

Níže výsledky z utkání, která jsme ještě odehráli:

Zápas v Horní Plané

MLADŠÍ PŘÍPRAVKA (MP)
So Křemže - FK Spartak Kaplice 2012  2:5  
SK Větřní - So Křemže    7:3  
So Křemže - FK Sl. Český Krumlov   3:7  
So Křemže - FC Lipno/ FC ŠU Frymburk  5:0   
So Křemže - FK Spartak Kaplice 2013 a ml.  9:2
FK Dynamo Vyšší Brod - So Křemže  2:2 (PK 2:4)   

Mladší přípravce chybí k úspěšnému dohrání podzimní sezóny 
poslední kolo a průběžně se usadila na 2. místě.

STARŠÍ PŘÍPRAVKA (SP)
TJ Sokol Chvalšiny - So Křemže    0:15
So Křemže - Sportovní klub SK Zlatá Koruna, z.s. 14:2
So Křemže - FK Sl. Český Krumlov   10:4  
FC Šu Frymburk/FC Lipno - So Křemže  6:1

Pět kol chybí starší přípravce k dohrání podzimní sezóny,  
drží si průběžné 1. místo bez ztráty bodu.

MLADŠÍ ŽÁCI (MŽ)
Křemže/Holubov - Veselí nad Luž.   4:3
Větrovy + So Sez. Ústí - Křemže/Holubov  4:3

Pro mladší žáky platí aktuálně 5. místo a mají dvě neodehraná 
kola.

STARŠÍ ŽÁCI (SŽ)
Křemže/Holubov - Veselí nad Luž.   0:14
Větrovy + So Sez. Ústí - Křemže/Holubov  15:1

Starší žáci zaujímají předposlední 9. místo a zbývají jim  
k dohrání také dvě kola.

V tomto období přejeme všem hlavně pevné zdraví. 

SOKOL KŘEMŽE KOPANÁ, z.s.
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TJ SOKOL KŘEMŽE – ODDÍL ORIENTAČNÍHO BĚHU
Podzimní sezona a s ní spojený Jihočeský žebříček podzim 
2020 se nám nedobrovolně přerušil díky coronaviru. 
Přesto se stihlo uskutečnit 5 závodů z tohoto podzimního 
žebříčku (původně bylo naplánováno 8 závodů) a náš oddíl 
měl opět hojné zastoupení, každého závodu se účastnilo 
přes 20 závodníků z našeho oddílu. A medaile jsme také 
přivezli, i když jen pomyslné, protože většina závodů z důvodů 
zpřísněných hygienických pravidel neměla medailové vyhlášení.
Celkově za 5 závodů se podařilo děvčatům vybojovat 2 zlaté 
medaile, 6 stříbrných a 3 bronzové, hoši celkem získali 2 zlaté, 
2 stříbrné a jednu bronzovou a dospěláci (převážně ženy) získali 
4 zlaté, 5 stříbrných a 3 bronzové medaile. Jsou to moc pěkné 
výsledky!

I tréninky jsme během září stihli, každé úterý jsme se scházeli 
venku, máme výhodu, že naším sportovištěm je les. Bohužel 
i my jsme nakonec byli nuceni společné tréninky zrušit. 
Ale nezahálíme! Díky komunikační skupině pokračujeme 
v individuálních trénincích. 
Na každý týden mají děti připravený trénink, ať už mapový 

nebo běžecký, trénink zaznamenávají pomocí chytrých hodinek 
anebo pomoci mobilní aplikace a pak ho odesílají 
k vyhodnocení. Na listopad jsem pro všechny připravila 
dlouhodobější výzvu: „Listopadovou třicítku“. Jde o to, 
aby děti neseděly doma celý den u počítačů a po náročné 
on-line výuce se šly proběhnout ven. Každý den mají za úkol
se po dobu minimálně 30 minut věnovat nějaké venkovní 
aktivitě, mohou si vybrat chůzi, běh nebo jízdu na kole. 
Své výkony zaznamenávají do tabulky a po třiceti dnech 
se výsledky sečtou. Jsem zvědavá, komu se podaří splnit 
30 aktivních dní, a kdo v součtu v jednotlivých aktivitách 
překoná 30 kilometrů.

Tentokrát je výzva vyhlášena jako soutěžní a mám připravené 
i pěkné a praktické sportovní odměny. Doufám, že tento stav 
nebude trvat moc dlouho, a že se společně opět potkáme v lese 
na tréninku nebo závodech. Ať se daří!

Za oddíl orientačního běhu Alena Nováková

TŘICÍTKA

LISTOPADOVÁ

Do tabulky zaznamenávej každý den svou aktivitu
 (chůze, běh, jízda). Minimální čas aktivity  je 30 minut

 a musí se jednat o venkovni aktivitu!

ORIENTAČNÍ BĚH KŘEMŽE
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 Prořezávka, probírka, těžba 
 Přibližování dřeva
 Vyvážení dřeva 

 Úklid a vyvážení klestu
 Štípání 
 Doprava

Tel.: 606 334 248
www.lesni-prace.cz

vbuzek@lesni-prace.cz
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SPOLEČNOST

 

•  KONSTRUKTÉR CAD

•  TISKAŘ NA OFSETOVÉM STROJI

•  SEŘIZOVAČ VÝSEKOVÝCH

    A LEPÍCÍCH STROJŮ

•  ELEKTROMECHANIK

•  PŘÍPRAVÁŘ MIMOSTROJE

•  DĚLNÍK VE ZPRACOVÁNÍ

Aktuálně hledáme nové kolegy na tyto pozice (Ž/M):

C H C E Š  Z M Ě N I T  P R Á C I  A  R E A L I Z O VAT  S E ?
C H C E Š  P R A C O VAT  N A  N E J M O D E R N Ě J Š Í C H
T E C H N O LO G I Í C H  V  P O LYG R A F I C K É M  P R Ů M Y S L U ?
TA K  P R ÁV Ě  T E B E  H L E D Á M E ! ! !

V případě, že Tě pozice zaujala pošli nám životopis na
personalni@grafobal.cz

a my se obratem ozveme! Další informace na
www.grafobal.cz
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Od             měsíčně

Žádné datové limity

Instalace do 48 hodin

Žádné smluvní závazky

Nejmodernější technologie

Skvělá odezva při online hraní

Vhodné i pro velké firmy

150,-

HD TELEVIZE

Funguje na TV, PC, tabletu i mobilu

Sledování pořadů až 7 dní zpětně 

Výběr z více než 100 kanálů

PANELOVÉ DOMY:

INSTALACE ZDARMA

další informace na

WWW.AAGNETH.CZ

nebo na tel.

389 60 20 50

RODINNÉ DOMY:

ANTÉNA ZDARMAPŘIPOJENÍ K INTERNETU

NOVÉ TARIFY
až 100 Mbit/s

HOMEOPATICKÉ PORADENSTVÍ 

PRO MALÁ I VELKÁ ZVÍŘATA
(kočka, pes, křeček, osel, koza, ovce, kůň, kráva…) 

HOMEOPATIE JE VHODNÁ

• PRO ŘEŠENÍ NÁHLE VZNIKLÝCH I DLOUHODOBÝCH POTÍŽÍ

• PRO SAMOSTATNÉ POUŽITÍ ČI V KOMBINACI S KLASICKOU LÉČBOU 

• PRO JAKÁKOLIV ZVÍŘATA BEZ ROZDÍLU VĚKU A POHLAVÍ

KONZULTACE

MOHOU PROBÍHAT V DOMÁCÍM PROSTŘEDÍ VAŠEHO ZVÍŘÁTKA 

VE VETERINÁRNÍ ORDINACI VE VELEŠÍNĚ 

PO DOMLUVĚ KDEKOLIV A KDYKOLIV 

KONTAKT

ING. KATEŘINA DUDOVÁ 

Bohouškovice 18, 382 03 Křemže 

tel.: 777 047 673, email: katerina_V@email.cz

homeopatieprozvirata.cz
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